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KÖRLEVÉL 
(2022-490) 

 
Tisztelt Tagtársak! Kedves Szimpatizánsok! 
 
Ezúton tájékoztatlak benneteket arról, hogy tudományos társaságunk – az amerikai 
székhelyű Magyar Királyi Csendőr Bajtársi Közösséggel (MKCSBK) közös – le-
vélben érdeklődött a honvédelmi miniszter úrnál arról, hogy a Hadtörténeti Intézet 
és Múzeum épületegyüttesében található csendőr témájú domborműnek és emlék-
táblának mi lesz a sorsa. Azért került sor a levél megírására, mert olyan híreket 
kaptunk, hogy az épület a honvédelmi miniszter szűkebb környezetének az elhe-
lyezését fogja szolgálni. Ismereteink szerint az épület kiürítése már folyamatban 
van. A kiürítés részeként a hadtörténelmi könyvtárat Székesfehérvárra szállították, 
az intézmény többi részének az úgynevezett „Bálnába” való költöztetése pedig a 
befejezéséhez közeledik.  
     Tudományos társaságunk – mint a nemzeti történelmünk iránt tiszteletet tanú-
sító szervezet – természetesen helyén valónak gondolja a kormány azon döntését, 
hogy a magyar állam vezetésének az intézményeit oda indokolt koncentrálni ahol 
az elhelyezésük történelmileg kialakult. Azt is a racionális döntések közé tartozó-
nak tekintjük, hogy a kormányfőhöz közvetlenül tartozók kapják a miniszterelnök-
höz legközelebb eső épületeket. 
     Tudományos társaságunkat, szimpatizánsainkat, illetve a Magyar Királyi 
Csendőr Bajtársi Közösséget érdekli, hogy mi lesz a sorsa a Hadtörténeti Intézet 
és Múzeum – korábbi nevén Hadimúzeum – épületébe beépített testülettörténeti 
emlékeknek. A Hadtörténeti Intézet és Múzeum udvarán tucatnyinál is több em-
léktábla tiszteleg a magyar fegyveres testületeknek a magyar hazáért hősi halált 
halt tagjai emléke előtt. Ezen fegyveres testületek egy része ma már nem létezik, 
vagy a korábbiakhoz képest meglehetősen átalakult formában működik. Emléke-
zetem szerint az emléktáblák többségét felavatásukkor a magyarországi egyházak 
képviselői fel is szentelték.  
     A Magyar Királyi Csendőrség témakörében nem csupán egy – a rendszerváltás 
utáni időkben keletkezett – emléktábláról van szó. Az épület főlépcsőjének a tete-
jén BERÁN Lajos szobrászművész alkotásaként készült márvány dombormű talál-
ható amely – „A HÁBORÚ ÉS BÉKE HŐSI HALOTTAINAK/A M.KIR. 
CSENDŐRSÉG” címmel – elesett csendőr bajtársának holtteste előtt, fejet és tér-
det hajtva imádkozó csendőrt ábrázol. A domborművet Magyarország kormány-
zója személyesen avatta fel 1934. II. 14.-én – a Magyar Királyi Csendőrség napján 
– a Hadimúzeumban létrehozott csendőrségtörténeti kiállítás megnyitójának a 
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részeként. Sajnálatos módon azóta sem sikerült olyan gazdag kiállítási anyagot lét-
rehozni csendőrségtörténeti témakörben. A domborműről mindenki azt hitte, hogy 
a második világháború harcainak az áldozatává vált. Örvendetes fordulat követke-
zett be azonban a képzőművészeti alkotás sorsában, amikor 2021.-ben kiderült, 
hogy a dombormű nem pusztult el, csupán bevakolták. Tisztítás után az eredeti 
helyén tekinthették meg a Hadtörténeti Intézet és Múzeum látogatói a képzőművé-
szeti alkotást.  
     Tudományos társaságunk – a testülettörténetet ápoló hagyományőrző szerveze-
tekkel együttműködve – annak ellenére igyekszik számon tartani a releváns testü-
lettörténeti emlékhelyeket, hogy a tárgyi emlékek gyűjtésére és megőrzésére irá-
nyuló képességek hiányából fakadóan nem rendelkezik gyűjteménnyel. a Magyar 
Királyi Csendőrég tekintetében az emlékhelyek száma minimális. Emléktábla ta-
lálható: 

- Verőcén – családi ház falán a SÁGVÁRI Endre elfogásában való részvéte-
léért törvénytelenül halálra ítélt csendőr altiszt; 

- Budán – a néhai Mozdony utcában a „Lenin-fiúk” terror különítmény tag-
jai által halálra kínzott három csendőrtiszt ; 

- a Budai Várban – a hajdani Belügyminisztérium falán, a németek által 
kivégzett csendőrtiszt;  

- a Hadtörténeti Intézet és Múzeum udvarán – a magyar haza védelmében 
a II. vh. során hősi halált halt csendőrök – emléke előtt tisztelegve.  
     Emlékoszlop áll a Balaton déli partján a törvénysértőkkel vívott tűzharcban el-
esett csendőrre emlékezve.  
     Dombormű található a Hadtörténeti Intézet és Múzeum múzeumi szárnya má-
sodik emeleti lépcsőfordulójában.  
     Az emlékoszlop és a dombormű korabeli alkotások, mivel azok a testület fenn-
állásának az időszakában kerültek felállításra.  
     Állt még egy szobor is a jelenlegi BM kiképzőbázis udvarán – amely épület-
együttest eredetileg a Magyar Királyi Csendőrség számára hozták létre – az itt fel-
állított szobor talpazatára vésték fel a magyarországi tanácsköztársaság alatt a vö-
rös terrornak áldozatul esett csendőrök neveit. Ezt a szobrot nevezték a kortársak 
csendőr mártír szobornak. A szobor emlékhely is volt, ahol a hozzátartozók és a 
testület képviselői évente rótták le kegyeletüket a meggyilkolt csendőrök emléke 
előtt. Ez a szobor a második világháború után nyomtalanul eltűnt. A kegyeleti 
funkciót az ezredfordulótól a Hadtörténeti Intézet és Múzeum udvarán létrehozott 
csendőr emléktábla vette át.  
     A Magyar Királyi Csendőrséggel kapcsolatos hét alkotás mindegyikét adako-
zásból hozták létre és azok mindenki számára megtekinthetők ma is az eltűnt szo-
bor kivételével.  
     Az MKCsBK és az SZBMRTT által írt közös levélben arra kértük a honvédelmi 
miniszter urat, hogy kísérje megkülönböztetett figyelemmel a Hadtörténeti Intézet 
és Múzeum épületének a falába épített csendőr dombormű és emléktábla sorsát, 
valamint tegye lehetővé azok látogathatóságát.  
     Mivel SZALAY-BOBROVNICZKY Kristóf honvédelmi miniszter úrhoz nem nyílt 
levéllel fordultunk, ezért nem tartjuk ildomosnak annak a szövegét közzé tenni. 
Ahhoz azonban joga van tagságunknak, hogy tájékoztatást kapjon a közigazgatás-
sal folytatott levelezésünk lényegéről. Ezért készült ez a körlevél, amelyhez csa-
toltan küldöm az MKCSBK érintett körlevelének a témához kapcsolódó részét is. 
Abból fakadóan, hogy a közös levelünket Karácsony előtti napokban adtuk postára 
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arra válasz valószínűleg legkorábban 2023. első negyedévében várható, melynek 
tartalmáról természetesen tájékoztatni foglak benneteket. 
 
A magyar rendvédelem történetének művelése érdekében kifejtett tevékenysége-
tekhez további eredményeket kívánok. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pilisszántó, 2022. XII. 28.  
 
 
     Dr. PARÁDI József 
                   a társaság elnöke 
 

 

 

 

 

 


